



今日两会日程

- 十三届全国人大一次会议
上午举行代表团全体会议，审查计划报告和预算报告，推选监票人
下午举行代表小组会议，审查计划报告和预算报告，召开主席团第二次会议
- 全国政协十三届一次会议
上午9时举行第二次全体会议，听取关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明，委员进行大会发言
下午举行小组会议，审议政协章程修正案草案

- 十三届全国人大一次会议新闻中心上午10时举行记者会，邀请外交部主要负责人就“中国的外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问
- 全国政协十三届一次会议新闻中心下午举行记者会，邀请部分政协委员谈推动经济高质量发展

截至2月末我国外汇储备规模为31345亿美元

中国人民银行7日公布数据，截至2018年2月末，我国外汇储备规模为31345亿美元，较1月末微降

2月，我国跨境资金流动和境内外主体交易行为总体平稳，外汇市场供求延续基本平衡格局



习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正 分别参加全国人大会议一些代表团审议

习近平在广东代表团参加审议时表示，完全赞同宪法修正案草案，强调对我国现行宪法作部分修改，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委栗战书，中共中央政治局常委、国务院副总理汪洋，中共中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，中共中央政治局常委韩正，7日上午分别参加了十三届全国人大一次会议一些代表团的审议。

习近平在广东代表团参加审议。会上，李希、马兴瑞、马化腾、袁玉宇、米雪梅、黄建平、刘若鹏、李金东等8位代表先后围绕加快建设现代化经济体系、发挥互联网经济发展优势、以党建引领民营企业文化建设、军民融合推动源头科技创新发展、实施美丽乡村战略等问题发表意见。听完袁玉宇关于推进产业创新和人才发展的发言，习近平强调，发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路，新旧动能不能顺利转换，就不能真正强大起来。强起来要靠创新，创新要靠人才。针对米雪梅谈到的问题，习近平强调，将来我国也还会有三四亿人生活在农村，所以农村发展和城市化应该相得益彰、相辅相成。在现代化进程中，我们要引导人们注重修养品德、保持良知、增强爱心，给所有需要帮助的人提供关爱和帮助。共产党就是为人民谋幸福的，人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫，千方百计为群众排忧解难。在最后的重要讲话中，习近平首先表示完全赞同宪法修正案草案，强调对我国现行宪法作部分修改，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。宪法修正案草案在形成过程中充分发扬了民主，集中了各方面智慧，体现了党和人民的共同意志。习近平指出，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。习近平充分肯定党的十八大以来广东工作，要求广东的同志们进一步解放思想、改革创新，真抓实干、奋发进取，以新的更大作为开创广东工作新局面，在构建推动经济高质量发展体制机制、



3月7日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大一次会议广东代表团的审议。

盛佳鸣摄(新华社发)

建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。习近平强调，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。这是一个必须跨越的关口。构建推动经济高质量发展的体制机制是一个系统工程，要通盘考虑、着眼长远，突出重点、抓住关键。要全面推进体制机制创新，提高资源配置效率效能，推动资源向优质企业和产品集中，推动创新要素自由流动和聚集，使创新成为高质量发展的强大动能，以优质的制度供给、服务供给、要素供给和完备的市场体系，增强发展环境的吸引力和竞争力，提高绿色发展水平。习近平强调，建设现代化经济体系，事关我们能否引领世界科技革命和产业变革潮流、赢得国际竞争的主动，事关我们能否顺利实现“两个一百年”奋斗目标。要更加重视发展实体经济，把新一代信息技术、高

端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济等战略性新兴产业发展作为重中之重，构筑产业体系新支柱。要以壮士断腕的勇气，果断淘汰那些高污染、高排放的产业和企业，为新兴产业发展腾出空间。科技创新是建设现代化产业体系的战略支撑。要着眼国家战略需求，主动承接国家重大科技项目，引进国内外顶尖科技人才，加强对中小企业创新支持，培育更多具有自主知识产权和核心竞争力的创新型中小企业。习近平强调，要以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放，加快发展更高层次的开放型经济，加快培育贸易新业态新模式，积极参与“一带一路”建设，加强创新能力开放合作。要抓住建设粤港澳大湾区重大机遇，携手港澳加快推进相关工作，打造国际一流湾区和世界级城市群。习近平强调，要形成有效的社会治理、良好的社会秩

序，促进社会公平正义，让人民群众安居乐业，获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。要创新社会治理体制，把资源、服务、管理放到基层，把基层治理同基层党建结合起来，拓展外来人口参与社会治理途径和方式，加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。要坚持在法治轨道上统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为、化解社会矛盾，以良法促发展、保善治，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，使尊法学法守法用法成为广大人民群众共同追求，确保社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序。要认真落实新时代党的建设总要求，努力把各级党组织锻造得更加坚强有力，从各级领导干部做起，从一件件小事抓起，坚决防止不良风气反弹回潮，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。

(下转第三版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——代表委员议国是②

3月7日上午，习近平总书记广东代表团参加审议时强调，建设现代化经济体系，事关我们能否引领世界科技革命和产业变革潮流、赢得国际竞争的主动，事关我们能否顺利实现“两个一百年”奋斗目标。

建设现代化经济体系需要产业体系协同创新。参加2018年全国两会的部分人大代表和政协委员表示，在由高速增长阶段转向高质量发展阶段的过程中，产业体系协同创新应从振兴实体经济、依靠创新驱动、更好发挥金融和人才作用等方面发力。

着力点要放在实体经济上

党的十九大报告提出，着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系。政府工作报告提出，要加强制造强国建设，来一场中国制造的品质革命。

全国政协委员、国家电网公司董事长、党组书记舒印彪说，“制造业的品质革命是高质量发展的必然要求，是供给侧结构性改革的重要方面。”企业要发扬工匠精神，向社会提供优质的产品和服务。

全国人大代表、贵州兴伟集团董事长王伟认为，“产业是强国之基、兴国之本。我们要把发展经济的着力点放在实体经济上，增强我国经济质量优势。”

“国机集团将深入落实制造强国战略和中国制造2025，以智能制造为着力点，推进先进制造业加快发展。”全国政协委员、中国机械工业集团有限公司党委书记石柯接受记者采访时表示，要更好地发挥中央企业在实体经济领域的引领带动作用。

跑出中国创新“加速度”

全国政协委员、中关村智造大街总经理程静表示，5年来，我国科技创新成果丰硕，从跟跑为主转向更多领域并跑、领跑，成为全世界瞩目的创新创业热土；同时整体创新能力和效率大大提高，新兴产业新兴技术全方位推进，形成了多主体协同创新发展新格局。

产业体系如何加强协同创新

经济日报·中国经济网记者 熊丽 陈果静 王新伟

(下转第四版)



改革再发力 不负新时代

金平

3月7日上午，习近平总书记在十三届全国人大一次会议广东代表团参加审议时，要求广东的同志解放思想、改革创新，真抓实干、奋发进取，在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。新时代要有新作为。总书记的重要讲话，既是对广东深化改革的肯定和期许，也是对全国推进全面深化改革的动员和鼓励。

改革开放之初，广东率先突破思想束缚，引领风气之先，成为改革开放的排头兵、先行地和实验区。党的十八大闭幕后，习近平总书记第一次基层调研，就来到被称为“改革开放前沿”的广东，鲜明地表达了将改革开放继续推向前的坚强意志与决心。今年两会期间，总书记再次充分肯定广东在我国改革开放和社会主义建设大局中十分重要的地位和作用，意义重大。

回望改革开放波澜壮阔的历史，从小岗村农民的“红手印”、蛇口开放的“试验田”，到党的十八届三中全会吹响全面深化改革的进军号角，中国改革开放发展一步步推向纵深。如今，中国特色社会主义迎来了承前启后、继往开来的新时代。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。只有全面深化改革，加快建设现代化经济体系，着力推动高质量发展，才能成功跨越关口，更好顺应现代化发展潮流，赢得国际合作竞争的主动权，确保社会主义现代化强国目标如期实现。

习近平总书记在广东代表团的重要讲话，清晰地阐明了全面推进经济高质量发展体制机制创新、构建现代化经济体系、加快发展更高层次开放型经济，以及社会体制改革的重要着力点与相互关联，为当前和今后一个时期确定发展思路、制定相关政策、推进改革发展实践指明了方向。

今年是改革开放40周年。把改革开放进行到底的最好方式，就是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在新时代的新征程上逢山开路、遇水架桥，以崭新的风貌和作为，不断开创中国特色社会主义事业发展新局面。

确保党和国家事业兴旺发达长治久安

——代表委员审议讨论宪法修正案草案

新华社记者

实践的发展而不断完善发展。修改宪法是以习近平同志为核心的党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，符合党心民心、得到党内外高度赞同，对于确保党和国家事业兴旺发达、长治久安，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

对宪法作出适当修改，对于确保党和国家事业兴旺发达、长治久安，具有重大的现实意义和深远的历史意义

宪法修改是大势所趋民心所向。审议讨论中，代表委员们坚决拥护、完全赞

成对宪法作出适当修改，认为宪法修正案草案充分反映了党的十八大以来党领导人民推进理论、实践和制度创新重大成果，体现了党和人民的共同意志。

全国人大代表、内蒙古赤峰市小庙子村党支部书记赵会杰说：“将以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果载入宪法，顺应党和国家事业的发展需要，符合广大人民群众的根本利益。作为一名基层代表，我衷心拥护宪法修改。”

“在新的历史方位下，修改宪法恰逢其时。”全国政协委员、北京肿瘤医院院长季加孚说，“在保持宪法连续性、稳定

性、权威性的基础上，推动宪法与时俱进，是时代大势所趋、事业发展所需、党心民心所向，我对宪法修正案草案完全赞成、坚决拥护。”

全国政协委员、内蒙古自治区副主席李秉荣表示，修改宪法是为了更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义、推进全面依法治国中的重大作用。根据党的十九大精神对我国现行宪法作出必要的修改完善，把党和人民在实践中取得的新经验、新成果通过国家根本法确认下来，使之成为全国各族人民的共同遵循，成为国家各项事业、各方面工作的活动准则，必将为新时代中国特色社会主义提供坚实的宪法保障。

(下转第三版)